

普京时隔7年再访越南

一天内会见四位越南领导人

记者 赵恩霆 整理

当地时间6月20日凌晨，俄罗斯总统普京抵达越南首都河内，开始对越南进行国事访问。越共中央对外部部长黎怀忠、越南政府副总理陈红河等到机场迎接。这是普京继2001年、2006年、2013年和2017年后第五次以总统身份访问越南。

加强全面战略伙伴关系

克里姆林宫新闻局此前曾表示，访问期间，俄越领导人将就两国在经贸、科技和人文等领域进一步发展全面战略伙伴关系的现状和前景，以及国际和地区热点问题进行讨论并交换意见。会谈后将就成果发布联合声明并签署一系列双边合作文件。

据俄新社报道，普京20日的第一项日程是出席越南国家主席苏林为其举行的欢迎仪式，然后进行双边会谈并签署文件，出席深化俄越全面战略伙伴关系的联合声明发布会。接下来，普京将与越南政府总理范明政会谈，讨论经济问题。普京还将会见越共中央总书记阮富仲，越南国会主席陈青敏。

据俄罗斯卫星通讯社报道，普京与苏林的会谈持续了大约一个半小时。路透社报道称，这是苏林就任越南国家主席后首次接待外国领导人到访。

普京在会谈中表示，加强与越南的全面战略伙伴关系始终是俄罗斯的优先事项之一，越俄两国之间将保持定期和有意义的政治接触。普京还邀请苏林在2025年赴莫斯科参加卫国战争胜利80周年庆祝活动。苏林在会谈中表示，此访是在庆祝《越俄友好关系基本原则条约》签署30周年背景下进行的，俄罗斯在国际舞台上的地位正在稳步加强，越南感谢俄方的支持，越南高度重视发展与俄罗斯的传统友谊和全面战略伙伴关系，将加强两国之间的国防与安全合作。

越南和俄罗斯2001年建立战略伙伴关系，俄罗斯成为越南首个战略伙伴。2012年，两国将双边关系提升为全面战略伙伴关系。



当地时间6月20日下午，俄罗斯总统普京会见越南政府总理范明政。 央视新闻

俄罗斯国际事务专家特罗菲姆丘克认为，普京访问越南恰逢两国签署《越俄友好关系基本原则条约》30周年之际，具有象征意义，“越南从未加入反俄势力和集团，也不支持任何旨在孤立俄罗斯的封锁或制裁。对于俄罗斯来说，这是特别宝贵的地缘政治资本”。

6月16日《越俄友好关系基

本原则条约》签署30周年之际，越俄领导人互致贺信表示，条约签署30年来，两国领导人和两国人民不断培育双边关系发展，越俄传统友谊日益深厚，为增进两国人民福祉，维护地区和平稳定作出切实贡献。

扩大双边贸易本币结算

本月17日，越南国家主席苏林在会见俄罗斯驻越南大使别兹杰特科时，表达了对普京此访助推双边关系发展的期待。他表示，越俄双方在经贸投资、基础设施建设、交通运输、旅游和人文交流等方面拥有广阔合作空间。

俄罗斯《新闻报》报道称，双方将就俄越两国最迫切的贸易

问题，即银行对结算付款的支持进行讨论。路透社则报道，俄越预计将在贸易、投资、教育和科技领域达成协议。

据塔斯社19日报道，普京访越前夕在越南《人民报》发表文章。普京在文章中说，俄罗斯和越南正在扩大本币结算，2023年俄罗斯卢布和越南盾在双边贸易结算中的占比超过40%，而今年一季度已接近60%。普京表示，越俄贸易结算绕过了美元和欧元，“这符合在国际贸易和投资中逐步放弃使用声誉严重受损的货币的全球趋势”。

越南海关总局公布的数据显示，2023年俄罗斯和越南双边贸易额约合36亿美元，较2022年同比增长2.3%。报道称，越俄贸易额2023年增长8%，并在继续增长。普京指出，两国持续重点关注深化双边贸易和促进投资。俄罗斯向越南出口了食品、矿物、机械设备，越南则向俄罗斯出口了服装、水果和蔬菜等农产品。

此外，塔斯社报道称，俄罗斯不排除协助越南开设核能科学与技术中心的可能性。普京在文章中说：“正在制定由俄罗斯国家原子能公司协助在越南成立核能科学与技术中心的倡议。”他表示：“俄罗斯国家原子能公司愿在整体上帮助越南打造国家核能产业，包括加强人才队伍建设。”

这是普京第五次以俄总统身份访问越南。此前，普京曾在2001年2月28日至3月2日首次对越南进行正式访问，那次访问期间俄越签署文件建立战略伙伴关系；2006年11月普京对越南进行正式访问并出席亚太经合组织(APEC)会议；2013年11月普京首次对越南进行国事访问；2017年11月普京赴越南岘港出席APEC领导人非正式会议。

综合央视新闻、新华社、中新网等消息

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

“讲文明 树新风”公益广告



财富本无种 出自勤俭家